

优化营商环境 推动跨越发展

我省税务部门在推动政策红利、优化营商环境上持续发力——

税惠杠杆撬动经济社会向绿而行

为助力我省纳税人缴费人共享改革红利，云南税务部门以绿色税制护航绿色发展，围绕环境保护税、资源税等绿色税收政策，在推动政策红利精准落袋、优化营商环境上持续发力，引导市场主体节能减排、人民群众绿色出行，以税惠杠杆撬动经济社会向绿而行。

从单一环节征收到构建全环节多税种征管的绿色税制体系，从少数绿色税费优惠政策到56项支持企业绿色发展的税费优惠政策，从资源税改革、环境保护费改税到多个绿色税种实现单行立法……随着税收体系“含绿量”不断提升，多税共治持续发挥绿色效应，支持越来越多的市场主体以环保账算经济账，加快绿色转型升级，实现经济效益和生态效益双赢。

本报讯（记者 吕瑾）近年来，楚雄高新技术产业开发区在开放、科技、制度、服务上创新发展，出台10条高新区优化提升营商环境措施，创新工程建设项目“拿地即开工”的审批管理模式。

该模式在项目用地摘牌前的时间差同步办理立项（备案证）、项目建议书、可研报告批复）、环评、能评、安评、水保、林地等审批事项，开展规划、设计、修详规

渝昆高铁曲靖境内首座中长隧道贯通

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 白云鹏）1月5日，渝昆高铁曲靖市境内首座中长隧道——小车隧道贯通。

小车隧道位于曲靖市会泽县迤车镇境内，由中铁九局负责承建，隧道总长度585米，全隧为V级围岩，最大埋深约55米，为浅埋隧道。不良地质为顺层偏压、边坡顺层、泥岩风化剥落，特殊岩土为膨胀岩。为克服隧道浅埋、围岩条件差等施工难题，中铁九局渝昆高铁云贵段站前三标项目部严格执行“管超前、严注浆、短开挖、强支护、早封闭、勤量测”的原则，并结合隧道特点，采取三台阶开挖法，保证各项施工生产工作安全高效推进。

渝昆高铁是国家中长期铁路网“八纵八横”高速铁路主通道京昆通道的重要组成部分，线路全长699公里，其中云南段全长388.6公里，设计时速350公里。

磨憨盐塘水库扩建工程开工

本报讯（记者 张雁群 见习记者 李兴文）近日，磨憨盐塘水库扩建工程开工。

盐塘水库位于磨憨镇磨龙村，是中国老挝磨憨—磨丁经济合作区唯一供水水源。该扩建工程总投资2.678亿元，是磨憨国际口岸建设发展重点之一，已纳入云南省“十四五”规划“兴水润滇”项目库。扩建后的水库总库容为851.1万立方米，可向整个磨憨—磨丁经济合作区供水695.91万立方米，增加供水量500多万立方米，日供水量可达1.5万立方米。

扩建后，盐塘水库将缓解当地用水压力，提高磨憨城镇供水、农村生活供水、工业供水并兼顾农业灌溉供水的能力，为中老磨憨—磨丁经济合作区发展提供供水安全保障，进一步促进当地经济社会发展。

华丽高速公路东马场1号隧道右幅贯通

本报讯（记者 李文诗）近日，华丽高速公路东马场1号隧道右幅贯通，该线除东马场1号隧道外主线工程全部通车运营。

东马场1号隧道位于丽江市永胜县城西侧，毗邻程海，隧道长约5.2公里，最大埋深613米，属特长隧道，是华丽高速建设期最后的攻坚任务。

东马场隧道区岩性复杂，地质问题突出，施工难度大、安全风险高，是目前国内首例穿越“全新世”活动断裂带（程海—宾川断裂带）的公路隧道，国内尚无成熟施工工艺可供借鉴。此次东马场隧道右幅顺利贯通，为我国修建穿越“全新世”活动断裂带公路隧道提供了技术经验。

从事有色金属冶炼的云南驰宏锌锗股份有限公司会泽冶炼分公司是绿色税制受益企业之一。自2018年环境保护税开征以来，该公司连续4年享受环境保护税减免，共节省资金近300万元，用于更环保设备、改进生产技术，节能减排成效不断显现。

实现发展方式向绿色低碳转型，不仅要守好绿色底线、做好生态文章，更要不断优化产业结构，提高能源利用效率，促进经济社会向低碳转型。如今，支持企业绿色发展的多项税费优惠政策效应叠加，为绿色能源和绿色制造注入了新动力。

华能大理风力发电有限公司洱源分公司以风力、太阳能发电等新能源项目投资与开发为主营业务，受疫情和市场

波动影响，生产经营一度陷入困境。了解到这一情况后，洱源县税务部门工作人员上门送税优惠政策，了解企业发展现状，建立风电成长档案，从企业角度出发着力纾困解难。得益于风力发电增值税即征即退、研发费用加计扣除、企业所得税“三免三减半”等多项政策，该公司2021年各项退税减税额近2800万元。

当前，曲靖正全力打造绿色硅光伏、新能源电池两个千亿级产业。为助力新能源企业轻装上阵，曲靖市税务部门开通退税减税“快车道”，制定“一户一策”靠前服务，组建专班破解企业发展难题，保障新的组合式税费支持政策精准落地。

“新能源电池产业发展，离不开税务部门的大力支持。”当收到7447万元增值税留抵退税款时，曲靖市德方纳米科技股份有限公司副总经理张文鹏说，去年以来因生产原材料价格不断上涨，加上新项目建设支出加大，导致公司资金流紧张，退税款的及时到账为企业发展送来了“及时雨”。

在滇中新区，退税减税效应正在新能源汽车产业链中传导，为产业发展蓄力赋能。北汽云南瑞丽汽车有限公司昆明分公司是滇中新区新能源汽车龙头企业，目前已累计享受增值税留抵退税超过1亿元。“这笔退税款极大地改善了公司现金流状况，我们感受到了国家对企业的关心与支持，下一步将把这笔资金用于技术改造、设备更新和日常支出，我们对未来发展充满信心。”该公司财务总监说。

在滇中新区，退税减税效应正在新能源汽车产业链中传导，为产业发展蓄力赋能。北汽云南瑞丽汽车有限公司昆明分公司是滇中新区新能源汽车龙头企业，目前已累计享受增值税留抵退税超过1亿元。“这笔退税款极大地改善了公司现金流状况，我们感受到了国家对企业的关心与支持，下一步将把这笔资金用于技术改造、设备更新和日常支出，我们对未来发展充满信心。”该公司财务总监说。

在滇中新区，退税减税效应正在新能源汽车产业链中传导，为产业发展蓄力赋能。北汽云南瑞丽汽车有限公司昆明分公司是滇中新区新能源汽车龙头企业，目前已累计享受增值税留抵退税超过1亿元。“这笔退税款极大地改善了公司现金流状况，我们感受到了国家对企业的关心与支持，下一步将把这笔资金用于技术改造、设备更新和日常支出，我们对未来发展充满信心。”该公司财务总监说。

本报记者 段晓瑞

楚雄高新区实行“拿地即开工”审批模式

审查、施工图审查、用地规划许可、工程规划许可、施工许可等预售，审批部门出具预审意见，模拟审批阶段共用时35个工作日，在取得用地批复后，立即将预售意见转换为正式审批文件，发放建筑工程

施工许可证，实现了“拿地即开工”，正式审批时限压缩至5个工作日内。

此外，楚雄高新区还对建设项目的各项措施高度集成，贯穿于项目推进全过程周期，将区内招商引资重点项目纳入审批快车道，确保项目快速落地见效。

“集成审批”效率，推行市场主体“审核合一、一岗通办”，把优化营商环境的各项措施高度集成，贯穿于项目推进全过程周期，将区内招商引资重点项目纳入审批快车道，确保项目快速落地见效。

昆明保障性租赁住房首批房源完成确定

本报讯（记者 胡晓蓉）1月3日，昆明市保障性租赁住房首批可分配项目滇池明珠广场项目140套房源已全部完成房源确定。

本次开放房源确定项目为滇池明珠广场项目（惠青家·滇池明珠店），项目位于昆明市呈贡区彩云南路1666号，参与本次分配的房源共计140套，均为一室及

一室一厅的平层户型，建筑面积区间为31.23平方米至82.85平方米，房屋为精装修标准，室内不配备家具家电，租金基准价为每月每平方米19元（以平层建筑面积计算），最低月租金为769.7元。单套房屋租金标准按面积、楼层、朝向等修正系数测算，租金和履约保证金由建设银行云南省分行进行监管。截至当天上午11时，已有

23位申请人完成银行缴费签约环节，昆明公租房公司已向13位申请人推送了电子租赁合同，完成电子合同签约的申请人，可在1月10日、11日集中接房入住。

据了解，2023年，昆明市保障性租赁住房还将持续发力，逐步提供更多优质项目和房源，不断优化分配流程和系统功能，最大程度便民、利民。

迪庆开展农村优环境保健康促发展专项活动

本报讯（通讯员 杨涛）近日，迪庆藏族自治州印发《关于在全州农村开展“优环境保健康促发展·三清四抓一改”专项行动方案》（以下简称《方案》），在全州农村开展以“清厕所、清垃圾、清污水，抓宣传、抓排查、抓报备、抓服务，改变农村不良生活习惯”为主题的专项活动。

专项活动着眼全州农村人居环境整治提升，以清洁村庄助力疫情防控，着力解决村庄环境“脏乱差”问题。通过推进农村“厕所革命”工作，切实改变目前乡村厕所环境脏乱的状况；通过规范清理村庄和河岸垃圾、沿村公路和村道沿线

垃圾等，解决农村生产生活垃圾乱堆乱放问题；通过引导农户规范排放生活污水，合理利用现有边沟和自然沟渠收集生活污水，提高农村生活污水综合利用和处理能力。

《方案》提出，通过“抓宣传”，充分发挥宣传平台和传统媒体作用，开展疫情防控知识和现行防控政策宣传教育。把国家疫情防控措施、加强免疫接种的目的、个人防护知识宣传到千家万户。

通过“抓排查”，组织人员开展特殊群体疫苗接种情况的排查，做好人员聚集场所的排查工作。通过“抓报备”，充分发挥疫情防控网格员作用，梳理和掌握返乡、

返村（社区）人员信息，细化落实返乡人员疫情防控措施。通过“抓服务”，开展分类分级服务，建立完善农村生活物资保障制度，把农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围，满足农村居民生活需要。

《方案》提出，要改变农村不良生活习惯，推行文明健康生活新风尚。以“主题党日”“干干净净迎新年”等活动为载体，组织广大党员群众开展以倡导文明健康绿色环保生活方式为主题的宣传活动，推行文明健康生活新风尚，要积极倡导自觉做好个人防护，做好清洁消毒，构筑群防群控的严密防线。

国内首家区块链技术数字会员超市上线

本报讯（记者 戴振华）近日，由西双版纳傣族自治州云南滇云蜜语生物科技有限公司主创运营，国内首家使用区块链技术为核心的望乡好神农仔数字会员超市在南京试运营。

据悉，望乡好神农仔数字会员超市是数字会员制超市，主要帮助全国832

个脱贫县销售农特产品。滇云蜜语自2016年创办以来，通过科技创新赋能传统蜂蜜产业，在共青团中央和中国船舶集团等多家单位联动孵化及各级党委、政府扶持下，以“公司+村集体+农户”模式建立集基地、养殖、研发、生产、检测、销售于一体的蜂产品产业链，整合相关蜂

产品产业链，建设高标准、自动化的雨林蜂蜜生产线，建立设备齐全的检验实验室，安装集洗瓶、消毒、灌装、旋盖为一体的机械化流水线，实现由手工操作向机械化加工的转化，成功打造“西双版纳雨林蜂蜜”品牌，带动西双版纳州山区群众增收超过5000万元，获得社会广泛认可。



近日，弥渡县寅街镇永丰村的樱桃番茄标准示范基地——“七彩樱桃番茄盒马村”挂牌。2021年，“春沐源”樱桃番茄入选“云南省10大名菜”。此前，大理春沐源农业科技有限公司与盒马鲜生已有5年合作经验，春沐源公司先后推出安第斯红、柠黄蜜茄、皇伽串茄、柠黄串茄等10多个樱桃番茄品种，畅销盒马全国门店。

本报记者 段苏航 摄

文明城市创建巡礼

鲁甸大关水富永善镇雄——

文明风来满目新

在鲁甸县城市客厅朱提文化公园，自然、人文之美吸引市民、游客驻足停留；步人大关县城大街小巷，筇竹、瀑布等特色元素装点街巷，道路畅通、干净整洁，车辆文明礼让行人；走进永善县谷地公园，曾经乱石成堆、灰尘漫天的烂泥沟、臭水沟大有改善，水清河畅的公园如今成了市民休闲的好去处；在水富市七彩天街，老街小巷变成了市民“打卡地”；漫步镇雄县新城区，一幢幢高楼拔地而起，一条条道路宽阔通畅，人行道绿树成荫，绿化树下五颜六色的花朵开得艳丽，将新城区装点得格外美丽。

乌蒙劲吹文明风，满目新景入画来。昭通市坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念，全市“一盘棋”整体推进，上下联动、全民参与，汇聚起创建文明城市的强大合力，常态长效、久久为功，着力建设更高水平文明城市。

2022年上半年，昭通市鲁甸、大关、永善3县成功创建省级文明城市，镇雄、水富两县（市）通过省级文明城市复查验收。行走乌蒙大地，处处都能感受到扑面而来的城市文明新风，时时都能感受到文明城市创建的强劲动力。

鲁甸县坚持把创建文明城市作为推动鲁甸高质量发展的重要抓手，举全县之力将鲁甸创建成为云南省文明城市，以创爱心之城温暖城市文明、以创秩序之城优化城市文明、以创文化之城标注城市文明、以创绿色之城扮美城市文明、以创平安之城提升市民素质和社会文明程度。创建工作共享，鲁甸县广大群众的获得感、幸福感、满意度显著提高。

大关县牢固树立以人民为中心的发展理念，将创建文明城市工作作为

本报记者 谢毅

> 文体新闻

第21届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节 云南滑雪队运动员刘荣胜摘银



本报讯（记者 娄莹 通讯员 胡万礼）近日，云南选手刘荣胜在第21届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节男子长距离32公里、短距离16公里、迷你2.5公里3项专业赛事，共吸引了全国23支代表队的滑雪运动员及外籍滑雪爱好者、大众越野滑雪爱好者400余人报名参赛。

赛事结束后，云南越野滑雪队将赴黑龙江省备战3月在亚布力举办的全国越野滑雪锦标赛、冠军赛和2024年初举办的第十四届全国冬季运动会。

省体育局举办运动员恢复训练讲座

本报讯（记者 娄莹 通讯员 胡万礼）近日，由省体育局主办、省体科所承办的“运动员感染新冠病毒后的恢复训练建议”讲座在线上举办。

省体科所“以运动员感染新冠病毒后的恢复训练建议”为题，对感染新冠病毒后症状、对机体的危害、国外对运动员“阳康”后恢复训练的研究建议、“阳康”后的膳食营养建议等内容进行阐述和讲

解，给出了符合我省项目特点的运动员感染新冠病毒后的恢复训练建议。

新冠病毒能在一定程度上影响运动员的身体健康和正常训练，讲座为教练员、运动员更加客观地认识新冠病毒感染及感染后的恢复训练，缓解了教练员、运动员的焦虑情绪，为教练员、运动员科学安排感染新冠病毒康复后的训练计划提供了参考。

昆明当代美术馆举办“风景后”艺术展

本报讯（记者 侯婷婷）日前，“风景后”艺术展在昆明当代美术馆开展，展览聚焦近年来发生在云南与风景有关的艺术创作，融合了绘画、多媒体等多种艺术形式，展览将持续至3月4日。

本次展览由昆明当代美术馆、云

南艺术学院、云南油画协会主办，分为风景及其表现、山野气、地方与非地方、人造风景、身体介入风景5个板块，观众可以从中看见风景艺术的传统及其演变痕迹、现代主义的传承与本地实验探索，感受风景背后的文化与美学成因。

减资公告

中国铜业有限公司经2022年12月27日股东会决议，决定减少公司现有注册资本，由现有的42,827,155,202元减少为42,600,588,152元。为保护债权人的合法权益，请所有与本公司有债权关系的企业及自然人，自公告见报之日起45日内，到中国铜业有限公司（地址：云南省昆明市盘龙区华云路1号）申报债权债务，逾期不申报按相关规定处理。

联系电话：吴谨 0871-63633832
特此公告

中国铜业有限公司
2023年1月6日